

10. **Абиева, Ю.А.** Теоретико-практические аспекты формирования экономического образования у младших школьников [Текст] / Ю.А. Абиева // Журнал Вопросы устойчивого развития общества. – 2021. – № 2. - С. 133-136.
11. **Абиева, Ю.** Технология проверки скорости чтения в начальных школах [Текст] / Ю. Абиева // Наука. Образование. Техника. - Ош: КУУ, 2018. - №3. – С. 148 – 156.

DOI:10.54834/16945220_2021_1_156

Поступила в редакцию 15. 02. 2022 г.

УДК 796.082.1

Матазимов Н.К.

*ст. преп. Кыргызско-Узбекского Междун. универ. им. Б. Сыдыкова,
Кыргызская Республика*

Узакбаев И.С.

*к. п. н., доцент Кыргызско-Узбекского Междун. универ. им. Б. Сыдыкова,
Кыргызская Республика*

Разыков Т.С.

*к. п. н., доцент Кыргызско-Узбекского Междун. универ. им. Б. Сыдыкова,
Кыргызская Республика*

КЫРГЫЗ УЛУТТУК СПОРТТУК КҮРӨШТӨ СПОРТТУК КАЛЫСТЫН ИШМЕРДҮҮЛҮГҮНҮН УКУКТУК ЧЕНЕМДИК НЕГИЗИНИН АБАЛЫ

Бул макалада спорттук мелдешти калыстык кылуудагы ченемдик укуктук базаны өнүктүрүү жана калыптандыруу көйгөйлөрү индикаторлор жана анын профессионалдуу калыптанышы талкууланат. Педагогикалык изилдөөнүн максаты – спорттук калыстардын кесиптик компетенттүүлүгүн өркүндөтүүгө багытталган ченемдик укуктук негизинин маселелерин талдоо. Изилдөөнү жүргүзүүдө теориялык жана эмпирикалык ыкмаларды: адабий булактардын маалыматтарын, архивдик документтерди, материалдарды талдоо, байкоо, аңгемелешүү, интервью алуу, амалияттык ишмердүүлүктө колдонулган иш кагаздарын жана адистердин иш тажрыйбасын сурамжылоо колдонулду. Жүргүзүлгөн изилдөөнүн натыйжасында, кыргыз улуттук спорттук күрөштүн калыстарын даярдоо жана кесиптик деңгээлин жогорулатуу терең маанилүү, үзгүлтүксүз тутумга ээ болгон өркүндөтүүгө муктаж экендиги аныкталды. Спорттук калыстыктын теориялык жана методикалык, инсандык өзгөчөлүгүнүн психоло-педагогикалык негиздерин жана мотивтерин терең түшүнүүгө багытталган окуу жараянын уюштуруу сунушталат.

***Негизги сөздөр:** мелдеш ишмердүүлүгү; спорттук калыс; мелдештин эрежелери; профессионалдык чеберчилик; улуттук спорттук күрөш.*

СОСТОЯНИЕ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЙ ОСНОВЫ СПОРТИВНОГО СУДЕЙСТВА КЫРГЫЗСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ СПОРТИВНОЙ БОРЬБЫ КУРЕШ

В данной статье рассматриваются проблемы становления и развития нормативно-правовой основы в судействе спортивных соревнований - показатель его профессионального становления. Цель исследования – анализ вопросов развития нормативно-правовой основы судейства кыргызской национальной спортивной борьбы куреш, направленная для совершенствования профессиональной компетентности спортивных судей. В ходе педагогического исследования были применены теоретические и эмпирические методы: анализ данных литературных источников, архивных материалов и документов, наблюдение, беседа, интервьюирование, анализ документов и продуктов деятельности, опыта работы специалистов.

В результате изученных документальных источников определено, что нормативно - правовая основа спортивных соревнований борьбы куреш и подготовка профессиональных спортивных судей нуждается в глубоком системном, осмысленном совершенствовании. Рекомендовано проведение образовательного процесса с глубоким изучением основы теории и методологии спортивного судейства, психоло - педагогическое своеобразие личности судьи и его побуждений.

Ключевые слова: соревновательная деятельность; спортивные судьи; правила соревнований; профессиональное мастерство; национальная спортивная борьба куреш.

THE STATE OF THE REGULATORY AND LEGAL FRAMEWORK OF SPORTS JUDGING OF THE KYRGYZ NATIONAL SPORTS WRESTLING KURESH

This article discusses the problems of the formation and development of the regulatory framework in refereeing sports competitions - an indicator of its professional development. The purpose of the study is to analyze the development of the regulatory framework for refereeing the Kyrgyz national wrestling kuresh, aimed at improving the professional competence of sports judges. In the course of pedagogical research, we used theoretical and empirical methods: analysis of data from literary sources, archival materials and documents, observation, conversation, interviewing, analysis of documents and products of activity, work experience of specialists. As a result of the studied documentary sources, it was determined that the legal basis for the sports competitions of kuresh wrestling and the training of professional sports judges needs a deep systemic, meaningful improvement. It is recommended to conduct an educational process with a deep study of the basis of the theory and methodology of sports refereeing, the psychopedagogical originality of the personality of the judge and his motives.

Key words: competitive activity; sports judges; competition rules; professional skill; national wrestling kuresh.

Повышение уровня профессиональной (судейской) подготовленности является важнейшей задачей процесса физического воспитания занимающихся людей. Одним из существенных сторон подготовленности спортивной судьи к профессиональной деятельности является его судейская грамотность. Наиболее полное представление о сущности технико-тактической подготовленности курешистов, спортивные судьи получают в процессе глубокого изучения и непосредственного участия в спортивной тренировке (спортивной подготовки), при освоении технико-тактических действий, правил и организаций спортивных соревнований, по своей сути являющихся неотъемлемой частью учебно-тренировочной и соревновательной деятельности курешистов. Освоение этих сторон действий в процессе подготовки спортивных судей базируется на основе системы спортивной тренировки путем изучения социально-философских, медико-физиологических, психолого-педагогических дисциплин и практического опыта. Это объясняется тем, что система кыргызских национальных видов спортивной борьбы куреш интегрирует в себе многовековой опыт в сфере единоборств.

Происходящие преобразования в сфере физической культуры и спорта, и в частности профессионального образования в спортивном судействе, особенно в кыргызских национальных видах спорта и игр, на наш взгляд, вызывает большую полемику среди специалистов.

Коммерческий (профессиональный) спорт в Кыргызской Республике официально разрешен с момента распада бывшего СССР, в тоже время судейство спортивных соревнований как своеобразный вид деятельности по-прежнему не является профессиональной и зачастую организовывается на уровне самостоятельного образования.

Достоинство самостоятельного образования в судействе спортивных соревнований заключается в том, что оно укрепляет вариативную составляющую общего образования в судействе спортивных соревнований. Специальные приказы, изданные в период существования бывшего СССР: «О мерах улучшения работы судейских коллегий и судей по спорту», «Типовое положение о судьях по спорту и судейских коллегиях при комитетах по физической культуре и спорту», «О торжественном церемониале спортивных соревнований», «Об утверждении положения о судьях и судейских категориях по спорту» несомненно, будут способствовать профессиональному самоопределению, реализации соответствующих знаний и умений, полученных от переосознания и переосмысления этих приказов.

В связи с отсутствием в Кыргызской Республике нормативно-правовой базы, важнейшей главенствующей сутью вышеперечисленных приказов для сегодняшних спортивных судей являются потребности в развитии профессионально-творческой возможности. Приспосабливаться в современном спорте, тем более в спортивной борьбе кураш имеют вероятность судьи достаточно высокой квалификации, сочетание в себе справедливости и честности, к большому сожалению, отсутствуют у многих судей.

С большим сожалением следует подчеркнуть, что молодые специалисты, выпускники Академии физической культуры и спорта, и других учебных заведений, не обладают специальными теоретическими знаниями, и практическими умениями в системе профессиональной подготовки спортивных судей.

Одним из важнейших документов по совершенствованию физической культуры и спорта, и в частности, судейства спортивных соревнований, явилось Постановление ЦК ВКП(б) от 27 декабря 1948 года «О ходе выполнения Комитетом физической культуры и спорта при Совете Министров СССР директивных указаний партии и Правительства о развитии массового физкультурного движения в стране, и повышении мастерства советских спортсменов».

Это Постановление позволило принятие уникальных нормативно-правовых документов в судействе спортивных соревнований. Одним из таких документов явился приказ Комитета физической культуры и спорта при Совете Министров СССР от 10 июня 1954 года №200 «О мерах по улучшению работы судейских коллегий и судьям по спорту» [1].

Этот приказ внедрил архиважное решение Постановления ЦК ВКП(б) - обеспечение спортсменам СССР лидерского положения на Международных спортивных соревнованиях и успешное выступление на Олимпийских играх и наряду с вышеуказанными сделан глубокий анализ, и давал соответствующую оценку в практике судейства спортивных соревнований, что не потеряло свою значимость по сей день.

Таким образом, в бывшем СССР сложилась собственная система судейства спортивных соревнований, в основе которой заложено воспитательное значение спортивных соревнований, справедливость спортивных судей, позволяющей повысить роль в деле воспитания спортсменов, в духе предъявляемых требований нравственности и этики.

В тоже время, наряду с вышеуказанными в деятельности спортивных судей наблюдались недостатки, оказавшие свое влияние на качество организации и проведения многих спортивных соревнований, уменьшавших их воспитательную значимость и повышения спортивного мастерства.

В свою очередь, республиканский Комитет по физической культуре и спорта при Совете Министров Киргизской ССР, а также областные и городские комитеты спортивные общества не уделяли необходимого внимания делу подготовки и выдвижение новых, талантливых спортивных судей, крайне слабо осуществляли контроль за деятельностью коллегий судей, явившегося одной из основных причин допущения серьезных упущений и недостатков в работе спортивных судей.

Из-за указанного по многим международно-признанным и национальным видам спорта сложилась такая обстановка, когда уровень и качество судейства спортивного соревнования не отвечали предъявляемым требованиям в повышении спортивного мастерства спортсменов. Недостаточность необходимой строгости, объективности в принятии решений, наличие равнодушного отношения толкованию правил соревнований способствовали к уменьшению их воспитательной значимости.

Отсутствие критики и самокритики в судейской деятельности способствовали к тому, что явно допущенные недостатки и упущения в деятельности спортивных судей не устранялись, что впоследствии создавало обстановку самоуверенности, самоуспокоенности. Многие спортивные судьи по спортивной борьбе куреш перестали заниматься над улучшением своей профессиональной подготовленности, способствовали появлению зазнайства, высокомерия, снижению целенаправленности поведения, чувства ответственности за выполнение своего профессионального долга перед общественностью.

Недостаточность необходимой требовательности со стороны Агентства по делам молодежи, физической культуры и спорта при Министерстве культуры Кыргызской Республики, Федерации спортивной борьбы куреш, судейских коллегий приводят к многочисленным показателям, когда квалифицированные спортивные судьи умышленно уклонялись от организации и проведения квалификационных отборов, тем самым наносят непоправимый вред всемирному развитию спортивной борьбы куреш и профессиональному повышению спортивных судей из числа молодежи.

Имеет место и такие не позволительные случаи, не которые руководители физкультурных организаций и учреждений прилагают усилия, чтобы использовать свое административное положение для того, чтобы оказать свое влияние на решение судей, не испытывая при этом сопротивления со стороны судейских коллегий спортивных соревнований [2].

Соответствующие организации и учреждения физической культуры и спорта, как правило, крайне недостаточно используют существовавшую в бывшем СССР перспективную систему присвоения судьям по спорту, соответствующих судейских категорий, которая при грамотном ее использовании являлась эффективным средством, ориентирующим общественную активность спортивных судей, и постоянную их работу над улучшением собственной профессиональной квалификации, и естественно его личностного качества [3].

Так, например, по республике в 1976 году впервые республиканская категория была присвоена лишь Х.Ф. Анаркулову, а в 1977 году Т. Асанкулову [4]. Затем в долгое время такая категория не присваивалась. К сожалению, в данное время это проблема выпало из поля зрения соответствующих организаций и учреждений, т.е. наблюдается самотек.

Необходимо отметить, предъявляемые требования на присвоение квалификации судьи республиканских категорий являлись одним из наиболее трудно выполнимых.

Судья – кандидат должен был быть главной судьей первенства или кубка, или чемпионата, или спартакиады Республики.

Присвоение спортивным судьям следующих судейских категорий осуществлялось в основном без соответствующего рассмотрения предполагаемого лица на совещаниях судей и в ряде случаев носил формальный характер. Также слабо организовался обмен опытом деятельности ведущих спортивных судей, и приобщение к судейству спортивных соревнований квалифицированных курешистов.

Агентство по делам молодежи, физической культуры и спорта при Министерстве культуры Кыргызской Республики не всегда обращал внимания спортивным судьям, что их роль как организаторов спортивных соревнований возлагает на них особо важные и более ответственные задачи: воспитания спортсменов и привития им соответствующих нравственно- патриотических качеств, и чувств в деле повышения роли спортивных соревнований как эффективного средства пропаганды и агитации кыргызских национальных видов спорта и игр в повышении спортивного мастерства курешистов.

Эти задачи предъявляли требования к спортивным судьям: принципиальности, справедливости, объективности, решительности при принятии соответствующих решений, систематической работы над улучшением своей профессиональной подготовленности, знания и осознания. Правила и умения грамотно разъяснять их тем самым рассматривая правила не как « не сдвигаемая точка», а как руководство к исполнению в условиях спортивного поединка курешистов. Наряду с высокой принципиальности спортивные судьи должны решительно вести борьбу с проявляемыми случаями недисциплинированности, грубости, неуважения курешистов к своему сопернику и оперативно реагировать на запрещенные в правилах соревнований тактико- технических действий.

В настоящее время в общероссийском классификаторе профессии рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов, утвержденных Постановлением Госстандарта РФ от 26 декабря 1994 года №367, числятся профессия – судья по спорту, к великому сожалению, такая профессия в Кыргызской Республике не значится [5].

Профессиональная деятельность спортивной судьи по спортивной борьбе куреш- чрезвычайно сложное и крайне ответственное, присуще выраженной своеобразием, проходить в условиях ограниченного времени и оказывающих постоянные помехи со стороны преподавателей-тренеров, болельщиков, зрителей и самих спортсменов [6]. Решение данной архиважной педагогической проблемы способствует более грамотно подходить и успешно решить задачи, непосредственно связанные с Законом Кыргызской Республики «О кыргызских национальных видов спорта и игр», подготовкой высококвалифицированных спортсменов, спортивных резервов духовно богатой, морально чистой, физически совершенной молодежи, формирование здорового образа жизни, продления активного трудового долголетия и отбор, педагогическое сопровождение и профессиональная подготовка спортивных судей.

Анализ данных, полученных из источников исследовательской работы предопределили разработку рекомендаций по возрождению, повышению и совершенствованию профессиональной деятельности в спортивном судействе кыргызской национальной спортивной борьбы куреш.

В профессиональную подготовку спортивных судей следует проводить целенаправленно – системно по следующим направлениям:

- профессиональная ориентация, отбор и селекция лиц, имеющих склонности и способности к такому необычному виду человеческой деятельности;
- профессионально – ориентированная подготовка спортивных судей.

В систему целенаправленной профессиональной подготовки и переподготовки спортивных судей необходимо включать планомерно организованный образовательный процесс с глубоким изучением основы теории и методики спортивного судейства, психологическое своеобразие личности судьи и его побуждения, знание государственного и иностранного языка, состояние двигательной, физической и тактико-технической, психологической подготовленности, систему осуществления контроля и самоконтроля профессиональной подготовки и механизмы обеспечивающие, и способствующие эффективности деятельности спортивной судьи.

Выводы:

1. Определено нормативно- правовая основа спортивных соревнований по спортивной борьбе куреш и подготовка профессиональных, компетентных спортивных судей, нуждается в глубоком системном, осмысленном совершенствовании методики и тактики;

2. Установлено, что процесс подготовки и проведения судейства спортивных состязаний спортивными судьями базируется на основе системы спортивной тренировки путем изучения правил соревнований, психолого-педагогических дисциплин, освоением знаний, умений и навыков грамотного, профессионального, объективного и справедливого действия, и личных качеств, и практического опыта.

Список литературы:

1. **Саралаев, М.К.** Физическая культура и спорт в Кыргызской Республике [Текст] / М.К. Саралаев, С.С.Азизбаев. – Бишкек: КГАФКиС, 2004. – 287 с.
2. **Узакбаев, И.С.** Педагогическое обоснование принципов и закономерностей построения годичного цикла спортивной тренировки в видах единоборств [Текст] / И.С. Узакбаев, Т.С. Разыков, Н.К. Матазимов // Наука. Образование. Техника. – Ош: КУУ, 2018.- №1. - 111с.
3. **Кунянский, В. А.** О судьях и судействе [Текст] / В. А. Кунянский. –М. : Спорт академия пресс, 2012. - 9с.
4. **Шарабакин, Н.И.** Умственное воспитание на занятиях физической культурой [Текст] / Н.И.Шарабакин, Х.Ф.Анаркулов // Актуальные вопросы физической культуры и спорта. – Фрунзе, 1985. – С. 12-13.
5. **Будогосский, А.Д.** Организационно-педагогические аспекты построения процесса профессиональной подготовки футбольных рабитров начальной категории [Текст]: автореф. дис... канд. пед. наук: 13.00.08 / А.Д.Будогосский. – Москва, 2008. – 22 с.
6. Кыргызские национальные виды спорта: правила соревнований [Текст]. – Б.: Мектеп, 2000. – 15 с.
7. **Узакбаев, И.С.** Подготовка допризывной молодежи к службе в вооруженных силах [Текст] / И.С. Узакбаев, Т.С. Разыков // Наука. Образование. Техника. - Ош: КУУ, 2017.-№1 – 80с.

DOI:10.54834/16945220_2021_1_162

Поступила в редакцию 03. 03. 2022 г.